                                                    УРОК № 1

Тема.  Байка як жанр літератури та її  особливості. Езоп – основоположник 
            жанру байки. Байка « Вовк і Ягня ».
Мета:  дати поняття про байку та алегорію, розкрити характерні ознаки байки,    

            презентувати найвідоміших байкарів; розвивати творчу уяву учнів, їхні 

            творчі здібності; прищеплювати інтерес до байки , виховувати морально –

            етичні якості особистості.
Обладнання: портрети байкарів Езопа, Федра, Бабрія, Жана де Лафонтена,  

            І.А.Крилова, Г. Сковороди, Л.Глібова.    

Тип уроку: засвоєння нового матеріалу з елементами  дослідження

                                                        ХІД   УРОКУ
                                                                             Здається , байка просто бреше.

                                                                             А справді – мудру правду чеше…
                                                                                                                Л.Глібов

І РОЗМИНКА
Слово вчителя. Сьогодні на уроці ми працюємо разом. Кожному з вас я хочу побажати, щоб на уроці ви були :

                              У – усміхненими;

                              С – сміливими;

                              П – прогресивними; 

                               І – ініціативними; 
                               Х – хоробрими. 

Іншими словами, я бажаю вам УСПІХУ!
Які ж складові успіху ?( Діти висувають пропозиції: « співпраця », « увага », 

« самоконтроль ».Вчитель підводить учнів до розумінні того, що ці рецепти можна використати  на уроці для досягнення  успіху.)
ІІ ОБҐРУНТУВАННЯ НАВЧАННЯ

Вчитель.  Сьогодні на уроці ми познайомимося з байкою як жанром літератури та її особливостями.  Для досягнення успіху нам потрібно  сформулювати мету. Які завдання  необхідно виконати , щоб досягти її? Сформулюйте мету , користуючись словами « знати », « вміти ».
Очікувані результати:
· виразно читати байки;
· знаходити та поясняти мораль байки.
Мотивація навчання .
- Розпочати урок я хочу з однієї історії , яка трапилася давним - давно.
                                      ЧЕРЕПАХА І  ЗАЄЦЬ
Черепаха і  заєць сперечалися , хто з них швидший. Призначили вони для змагання час і місце і розійшлися. Та заєць, розраховуючи на свою природну швидкість, не став бігти, а розлігся  біля дороги та й заснув. А черепаха розуміла, що рухається вона повільно, тому бігла без зупинки. Так вона обігнала сплячого зайця і здобула перемогу. 
  Нерідко праця  перевершує природні здібності, коли їх зневажають. 
· Як називається твір , який ви прослухали ?
· Чому ви так вирішили?

· Правильно, ви прослухали байку « Черепаха і Заєць », автором якої є відомий давньогрецький байкар Езоп. Ця байка навчає людину поважати природні здібності та не забувати, що без старанної праці досягти  чогось у житті майже неможливо.

ІІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ  ЗНАНЬ
Стратегія «Мікрофон »

· Які моменти байки нам вказують на те, що перед нами не просто казка?

Зверніть увагу на ситуації: бувають таки ситуації серед звірів? ( Це життєві ситуації людей )
ІУ. УСВІДОМЛЕННЯ  ЗМІСТУ . « Мозковий  штурм »
Вчитель.
- А як на вашу думку, що таке байка?( Учні висловлюють свої думки )
Отже, ми прийшли до такої думки, що байка – це невеличкий  повчальний твір. А тепер зіставимо наше визначення з визначенням байки у літературознавчому словничку.
1. Знайомство з літературознавчими термінами

Байка – це коротке оповідання сатиричного і повчального  характеру, у якому висміюються людські вади та недоліки суспільного життя.
 Персоніфікація (або уособлення) – художній прийом перенесення властивостей людей на тварин, рослини, предмети. 
 Алегорія ( з грецької « інакомовлення ») – це відображення одного предмета через інший.
 Езопова мова (за ім’ям давньогрецького байкаря Езопа ) – замаскований спосіб думок із натяками , недомовками задля уникнення будь - яких заборон.  
У. ОСМИСЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.

1. Заохочення до пошуково - дослідницької роботи.

- Уявіть себе в ролі науковця - дослідника, якому необхідно з’ясувати : де ж ота  відмінність байки від інших видів мистецтва. Що в байці є таке, чого ви не зустрінете в інших поетичних творах? Правильну відповідь ви зможете знайти у підручнику. 
2. Робота з книгою.

Комбіноване читання ( читає вчитель і учні с. 46 – 47 )
3. Бесіда.

   - Сформулюйте  визначення байки, враховуючи  розповідь учителя та   

      матеріал підручника. ( Визначення )
    - З яких частин складається байка ?( Оповідна (розповідь) та повчальна

      ( мораль) ).
· Хто є героями байки?( Люди, рослини, птахи, звірі ).

· Що характерно для персонажів байок? ( Те, що вони є уособленням людських вад ).
4. Складання схеми  на основі вивченого
Робота в зошитах та на дошці.
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Слово вчителя .

Зародившись в Давній Греції , байка  незабаром поширилася в інших країнах. Серед відомих байкарів слід назвати грека Езопа, римлянина Федра, француза Жана де Лафонтена, росіянина Івана Крилова, українців Григорія Сковороду та Леоніда Глібова. А зараз ми послухаємо повідомлення про виникнення байки та першого байкаря  Езопа.
Учень – літературознавець 

     Байки писалися у найдавніші часи, тому їх вважають ровесницями міфів. Найвідомішим байкарем був Езоп, жив він так давно, що нас не дійшли певні відомості про нього. Відзначався він   неабияким розумом. Про мудрість Езопа складали цілі легенди , які свідчили, що він був розумніший за своїх сучасників і повчав їх байками. 
     Припускають, що Езоп написав 426 байок. Більшість з них була зібрана в окрему книгу вже після його смерті.

5. Інсценізація байки Езопа « Вовк і Ягня » ( під супровід музики Прокоф’єва),
ідейно - тематичний аналіз.

· Чи  хотів Вовк пити воду з річки?

· Чому він став прискіпуватись до Ягняти , а не до іншого звіра?

· Які аргументи приводить Вовк для свого нападу?

· Чому Ягняті не вдається захиститися?

· У чому полягає мораль байки? ( Прочитайте). Як ви її розумієте?

6. Дослідницька робота.

     - Простежте за мовою персонажів. Які слова вживає автор для   

        характеристик  їхньої  мови ?
· Як репліки героїв допомагають розкрити характер їхніх вчинків?
· Проаналізуйте структуру речень у репліках Вовка та Ягняти.
· Який фінал твору?

· Виділіть складові частини байки. У чому викривальна суть байки?
УІ. РЕФЛЕКСІЯ
1. Робота з епіграфом. Метод « Мікрофон »

- Як ви розумієте зміст вислову Л.Глібова, який є епіграфом уроку?

2.Метод « Сюрприз »

В яскраву « чарівну скриньку » поміщають картки із завданнями, які в стислій формі  ілюструють матеріал уроку. Учень витягує картку і наводить потрібний коментар.
УІІ. ОЦІНЮВАННЯ РОБОТИ  КЛАСУ

1. Чи здійснилися ваші очікування?

2. Слово вчителя.

Наш урок наближається до кінця, а життя триває. Мені б хотілося , щоб на вашому життєвому шляху якомога рідше зустрічалися жорстокі люди, а більше зустрічалося добрих, порядних та чесних людей.
3. Оголошення та мотивація оцінок.

УІІІ. Домашнє завдання:
                      1. Прочитати статтю підручника с.46 – 48;

                      2. виразно прочитати байку;
                      3. творчий групі підготувати легенди про Езопа.
                                          УРОК  № 2

ТЕМА . Байки Езопа « Виноград і Лисиця », « Мурашка і Цикада »
МЕТА : закріпити знання учнів з вивченого матеріалу; показати і розкрити 

               особливості байок; формувати вміння і навички аналізу художнього 
               тексту; розвивати логічне мислення , спостережливість, творчі  

               здібності учнів, зв’язне мовлення ; прищеплювати інтерес до рідного 
              слова, звернути увагу на особливості виразного читання байок, 

               виховувати моральні та духовні якості учнів.
ОБЛАДНАННЯ: виставка творів українських та зарубіжних байкарів, виставка 
              дитячих малюнків до байок, портрет Езопа; карта світу; схеми, таблиці.
ТИП УРОКУ : засвоєння нових знань з елементами рольової гри, урок – 

                подорож
                                                                Він раб , але мудріший  за вільних;

                                                       він не красивий , але вищий  від красенів  .

                                                                                                  В. Бабрій

                                                       ХІД УРОКУ

І МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ, ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ, МЕТИ УРОКУ

Вступне слово учителя

      На попередньому уроці ми з вами познайомилися з байкою як літературним жанром та давньогрецьким байкарем Езопом.

На сьогоднішньому уроці ми здійснимо подорож  у глибину століть , щоб систематизувати й узагальнити все, що нам відомо про цей незвичайний жанр та його творця. ( Звертаю увагу на виставку творів українських та зарубіжних байкарів, малюнки учнів, портрет Езопа )
· З яким настроєм ви прийшли на урок?( показують мімікою обличчя ).
Метод « Мікрофон » Ваші очікування від уроку?

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ   ЗНАНЬ
Слово учителя
Сьогодні на уроці у нас будуть працювати літературознавець, екскурсовод, актор, дослідники.

· Пригадайте особливості байки як жанру літератури. Надаємо слово учениці – літературознавцю (  учениця – літературознавець дає визначення байки, називає її структуру та характерні ознаки, користуючись таблицею )
ІІІ. УСВІДОМЛЕННЯ ЗМІСТУ
Вчитель. Найчастіше героями байок є звірі, птахи, рослини. За допомогою цих героїв автори байок викривають вади людей і недоліки суспільного життя.

Учень – декламатор

                             Сократ і Бабрій, Федр і Лафонтен,
                             Сковорода, Крилов – всім вистачило тем,

                             Всім шлях премудрий розкривався,

                             Хто до Езопа добувався,

                             Хто позичав сюжетів та ідей,

                              Щоб байкою збагачувать людей -  

так писав український байкар Микита Годованець. 

 Вчитель. Пропоную вам на крилах часу перенестись у Стародавню Грецію  
  УІ - У століть до нашої ери. Допомагати мені  в цій подорожі буде учениця – екскурсовод.
Учениця – екскурсовод  ( у карти світу, показує )

    Стародавня Греція – рабовласницька держава. Про життя рабів нам розповідають афоризми, що дійшли до наших днів:
                      « Рабство – тюрма душі »

                      « Краще вмерти, ніж бути рабом »

                      « Бідному багато чого бракує, жадібному – усього »

       У ті далекі часи байка посідала гідне місце в літературі. Про багатьох байкарів нам майже нічого не відомо. Серед імен, що повиті легендами, - перше місце належить Езопові. Жодних достовірних відомостей про нього немає. Зате існує багато переказів  та легенд про життя цього мудрого співця , що жив у 

УІ ст. до н.е.
                                  ( виходить учень в костюмі )

Учень – Езоп
За походженням я фракієць, хоча дехто називає мене фрігійцем. Про свою зовнішність і згадувати не хочеться. Кульгавий, ще й горб за плечима. Але лихій долі й цього було замало: я народився рабом. Змалку зазнав знущань. Та все ж мені трохи пощастило: небо подарувало світлий розум, гострий язик.  Я почав складати байки, в яких висміював людські пороки: жадібність, заздрість, пихатість. Мої байки переказували в усіх куточках Еллади, а про мою мудрість складали легенди.

Вчитель

На портреті Езоп постає перед нами не потворним, кульгавим і горбатим рабом, про що розказують легенди, а  людиною вільною, незалежною. Він спокійний, задумливий, втомлений.
· Як ви думаєте, про що задумався Езоп?

· А  що можуть розповісти учні – дослідники?
Театралізація легенд
Якось господар послав Езопа до міста з дорученням. Дорогою зустрівся йому суддя, який суворо запитав:

· Куди ти йдеш?

· Не знаю, - відповів  Езоп.
Така відповідь здалася судді підозрілою, і він звелів відвести Езопа до в’язниці.

· Але ж я сказав щиру правду, -  запевнив Езоп , - звідки мені було знати, що я потраплю до в’язниці .

Суддя засміявся і відпустив його.

       Існує кілька легенд про перебування Езопа у філософа Ксанфа.

       Вражений мудрістю байкаря , Ксанф купив його на торгах. 

Запросивши якось гостей, він наказав Езопові почастувати їх най
кращими стравами. Раб - мудрець купив кілька свинячих язиків і приготував  їх.

· Чому ти приготував страви з язиків? - запитав Ксанф.

· А що може бути краще ? – відповів той. -  Адже язик єднає людей, він є ключем до знань, він вчить, переконує, наставляє.

Здивований Ксанф наказав Езопові приготувати наступного дня страву з гірших 

      продуктів, і знову Езоп почастував гостей  свинячими язиками. На запитання 
      розгніваного Ксанфа він відповів:

    - Але ж язик – найгірша в світі річ! Це причина усіх чвар, судових процесів,   

джерело воєн. 

Вчитель

· На прохання хазяїна принести найдорожчу і найдешевшу  річ у світі Езоп в обох випадках приніс язик. Як ви гадаєте, чому?

                     ( прийом « Коло думок » )

Висновок . Язик – це могутня зброя, ним можна проповідувати любов, справедливість, дарувати надію та цінувати людей. Але язик може посіяти зло, вбивати, засуджувати, приносити біль.

ІУ. РЕФЛЕКСІЯ

1. Складання асоціативного куща зі словом « Езоп »

(вивішується таблиця, учні по одинці записують слова)

2. Складання сенкану
                    Езоп

                    Розумний, волелюбний

                    Навчає, уміє слухати, допомагає

                    Захищає інтереси простих людей

                    Мудрий байкар

Вчитель. Досліджуючи античні байки , ми  знайшли такий вислів про Езопа:

 « Він - раб, але мудріший за вільних, він не красивий, але вищий від красенів ».

Ці слова є епіграфом до уроку. Як ви їх розумієте?

    
Він вважав, що людина повинна мати свою людську гідність і завжди вміти відстоювати себе. Своїми байками він навчає цього людей.

         Давайте зупинимось на конкретних прикладах.

3. Виразне читання байок, ідейно – тематичний аналіз
« Лисиця і  виноград »

· Про що розповідається в байці?

· Як Лисиця  вирішила себе заспокоїти?

· Як ви гадаєте, у байці йдеться лише про Лисицю, якій не вдалося скуштувати виноград? ( Про кожного, хто відмовляється  від своєї мети )

· Прикладом якої життєвої позиції є її поведінка? ( Пасивної )

· У яких словах сформульована  ідея байки?( « Коли хтось неспроможний досягти мети , посилається на обставини »)

· Як ви розумієте слова байкаря? ( Людини, яка не може досягти мети, завжди шукатим6е привід виправдати себе , не розуміючи, що потрібно просто наполегливо працювати)

· З якою метою байкар вказує на вік Лисиці? ( Лисиця молода. І це не випадково. Адже саме з молодістю пов’язані плани, і якщо  молода людина  починає ухилятися від праці, вона ніколи нічого не досягне. )
· Чи покладаєте ви зусиль, аби реалізувати свої мрії? Як поводитеся , зіткнувшись з труднощами?
                                   « Мурашка і Цикада »

· Яка мораль цієї байки? ( Не можна у житті бути безтурботним, не дбати про завтрашній день )
· Які вади людей засуджує автор? ( Лінощі, безпорадність, легковажне ставлення до життя )

· Яка головна думка байки? ( Ставлення до праці )
· На чийому боці байкар ? ( Трударів - мурашок )
4. Робота з таблицею « Літературні терміни »  Прийом « Павутинка »
У. ПІДСУМОК УРОКУ
1. Метод « Мікрофон » 

- Чи здійснилися ваші очікування ?

2. Заключне слово вчителя
Байка завжди стояла на сторожі загальнолюдських ідеалів – честі, добра, справедливості. Поети - байкарі  прославляли людей мужніх, здатних боротись за волю , відстоювали свої права, вірили в людину. Саме в цьому величезна цінність байки.
3.Оголошення та мотивація оцінок

УІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ

1. Прочитати байку « Вовк і Ягня »;

2. Завдання за групами:

   - намалювати малюнки за змістом байок;

   - написати власну байку;

   - написати есе на тему « В Езопа вчиться , добрі люди ».
Вчитель. З яким настроєм ви покидаєте урок? ( Учні показують свої усміхнені обличчя )
                                            УРОК № 3
Тема. Жан де Лафонтен – відомий  французький байкар. Байка « Зачумлені
            звірі »

Мета : ознайомити учнів з фактами біографії Ж. де Лафонтена, байкою

             « Зачумлені звірі »; розкрити її алегоричний зміст ; розвивати логічне    

              мислення , навички виразного читання , зв’язного мовлення;   

              виховувати у школярів висом оральні риси характеру.
Обладнання: портрет письменника, ілюстрації до байки, « розумний куб ».
Тип уроку: комбінований                                                               
                                                                    Геть байку роздягли клятущі догола,
                                                                    Тоді побачили, що Правда то була.

                                                                                                            І. Красицький
І РОЗМИНКА «Закінчи речення одним словом »

Мета: активізація емоційної діяльності учнів на уроці.
Учитель пропонує учням закінчити одним словом речення : « Уміти мислити необхідно для того, щоб…» ( Можливі відповіді учнів: працювати, жити, спілкуватись тощо )
Учитель пропонує учням заручитись підтримкою своїх однокласників у навчальній діяльності. Для цього він пропонує одним словом речення: « Я бажаю тобі…»( Можливі відповіді учнів: успіху, перемоги, наснаги, творчості тощо )
ІІ ПЕРЕВІРКА ДОМАШНЬОГО ЗАВДАННЯ
Робота в групах( один учень читає, другий – рецензує)

1. Читання власних байок;
2. Читання творів – мініатюр « В Езопа вчиться , добрі люди. »

ІІІ АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

Метод « Розумний куб »

Для застосування цього методу виготовляється куб для фронтального 
( індивідуального ) опитування. На кожній з граней написано одне з питань, за яким можна дати характеристику чого – небуть. Учень кидає куб і відповідає на питання, яке йому випало на певній грані.
Питання:

1. Дати визначення « езопової мови »;
2. Що таке байка?;

3. Відображення одного предмета через інший називається …. ;

4. З яких частин складається байка ; 
5. Які риси уособлюють в собі персонажі байок ? ( Вовк, Лиса, Ягня );
6. Наведіть приклади крилатих висловів з байок.

ІУ. ОБҐРУНТУВАННЯ НАВЧАННЯ

Мотивація навчальної діяльності

Слово вчителя
ХУІІІ століття у літературі має назву доби Просвітництва. У цей час зросла роль знань. Найвищими законами життя стають закони розуму. Письменники , вчені вважали, що несуть людям світло нової істини. Недарма їх називали просвітителями. Одним із них  був і письменник Жан де Лафонтен. Сьогодні ми ознайомимось з його біографією та байкою « Зачумлені звірі ».( Звертається увага на портрет письменника )
Чого очікуєте від уроку ?

У. ОСМИСЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ
1. Робота « довідкового бюро » ( Повідомлення учнів )

1 учень . Жан де Лафонтен народився 8 липня 1621 року у французькому містечку Шато – Т’єрі  в с’імї  чиновника. Його батько був небагатою людиною і служив дрібним чиновником. Жан учився спочатку в сільській школі. Оскільки від батька він мав перейняти посаду збирача податків, то юнак вивчав право.  
2 учень. Наївний, украй забудькуватий, він би так і прожив звичайним збирачем податків , якби не почав писати. Це сталося досить пізно – у 33 роки. Лафонтен пробував себе у різних жанрах, найповніше ж його талант розкрився у байці. Твори Лафонтена – філософські й політичні, народні за своїм гумором, по - французькі  вишукані  й галантні. ( Пояснюється )
3 учень. Лафонтен так сформулював своє ставлення до цього жанру:
                Байки не такі прості, як здається:
                В них учитися можна навіть у тварини.
Вірш Лафонтена часто завершується прислів’ям  або афоризмом, точно висловлює дотепну думку, влучне спостереження над життям  і характерами людей, над їх поведінкою.
2. Робота над байкою « Зачумлені звірі »
-  Виразне читання байки вчителем ( с. 53 – 54  підручника )
- Виразне читання байки за особами
 Бесіда

· Яке лихо трапилося з лісовими звірами?

· Навіщо Лев скликав раду?
· Як ви гадаєте, чому Лев виявився безгрішним?

· У чому полягає гріх Осла?

· Чи був Осел найбільшим грішником у лісі?
· Чому ж саме його лісова громада вирішила принести у жертву?

· Яка мораль байки ?

« Мозковий штурм »

Визначити тему та ідею  байки 

Слово вчителя 

Щоб визначити тему твору, довести до читача головну думку, Лафонтен використовує алегоричні образи  тварин, вдихнув у них нове життя, висміюючи вади панівної верхівки, оспівуючи чесноти простого люду. 
Тема – розповідь проте, як лісові звірі обирали « найбільшого » грішника.

         Ідея – несправедливість суспільства, у якому одним можна все, а іншим – нічого. ( Запис у зошити )

Дослідницька робота 

- Що нового , порівнюючи з байками Езопа , з’являється у Лафонтена? 

УІ. РЕФЛЕКСІЯ

1. Робота з епіграфом . Метод « Мікрофон »

- Як  ви розумієте зміст епіграфа до уроку?
- Яку правду розказав Лафонтен у своїй байці?

2. Слово вчителя 

Діти, сьогодні ми ознайомилися з творчістю Жана де Лафонтена. Його байки являють собою немов би маленькі комедії , в яких зображення тварин допомагає розкрити суспільні пороки людей. 
      А зараз надаємо слово « охоронній службі » Ви  ознайомитесь з медичними показниками  чуми. ( Повідомлення )

 3. - Поясніть небезпечність ситуації  у байці « Зачумлені звірі » Лафонтена. Метод « Прес ».

Цей метод допомагає навчитися знаходити вагомі аргументи і формулювати   свою думку відносно спірного питання , розбиратися у своїх ідеях, формулювати їх у вигляді  чіткої  та логічної структури.
· « Я вважаю, що небезпечність ситуації  серед звірів існує »,

· «Тому що дійсно звірі гинули, є показники  захворювання на чуму »,

· Наприклад, «…Чума супротив звірів почала війну, зганяла в пекло всяку звірину, зник апетит… »,

· « Отже,  ситуація  дійсно  небезпечна ».

4. Оголошення та мотивація оцінок

УІІ Домашнє завдання :

1. опрацювати с. 52 – 55 підручника, вивчити уривок;

2. виписати художні особливості байки;

3. створити ілюстрації до байки Лафонтена;

4. Індивідуальне завдання . Підготувати повідомлення про І.А.Крилова  

                                        УРОК № 4

ТЕМА. Нащадок великого Езопа. І.А.Крилов – видатний  поет – байкар.

              Байка « Вовк і Ягня »

МЕТА: презентувати учням відомості про життя і творчість Крилова; удосконалювати навички аналізу  байки; розкрити зміст та художні особливості байки « Вовк і Ягня », роль сатири у засудженні людських вад; виховувати повагу до наймолодших, почуття відповідальності за свої слова та вчинки.

ОБЛАДНАННЯ: портрет І.А.Крилова, виставка творів І. Крилова, фотографія пам’ятника Крилову в Петербурзі, таблиця  
ТИП УРОКУ: комбінований, з елементами рольової гри      
                                                                                             Я їх вдруге народив.                                                                             

                                                                                             І духом рідним збагатив.                                                                                                                        

                                                                                                        М. Годованець
                                          ХІД УРОКУ

1.РОЗМИНКА

Слово вчителя

                             Кожен учень в клас прийшов

                             І приніс сюди веселість і бадьорість.

                             За знаннями радісно зайшов,

                             Щезли втома, лінь, розмови і суворість.

                             Друзі, посміхнемося разом,

                             Навкруги все стане лагідним, приємним.

                             Дружно до роботи візьмемось – 

                              І урок наш буде милим, теплим.

Бажаю вам приємної роботи на уроці.

Пропоную скласти  « асоціативний кущ » зі словом « байка »

                                   Ліро – епічний жанр

    уособлення                        байка                         мораль

                                              алегорія

ІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ
1. Перевірка домашнього завдання

Логічний диктант

- Фригійський раб  …  став основоположником жанру байки. ( Езоп )

- …  називається повчальною частиною байки. ( Мораль)

- Зачумлені звірі винуватцем усіх нещасть зробили … . ( Осла )

- Цикада попросила у Мурашки  … . (харчів) 

- Лафонтен ввів  у байки  …  форму . ( віршовану )

- Байки Лафонтена  відображають …  картину тогочасного  французького життя. ( яскраву )

2. Виразне читання напам’ять уривку з байки « Зачумлені звірі »

ІІІ. ОБҐРУНТУВАННЯ НАВЧАННЯ 

1. Мотивація навчальної діяльності

Слово вчителя 

Великим прихильником і популяризатором  байок був видатний російський байкар І.А.Крилов. Зверніть свою увагу на портрет байкаря. У своєму просторому халаті , а можливо, дивакуватій мантії , в товаристві своїх дивних героїв Крилов мимоволі єднається з чарівним світом народної казки.

Чого очікуєте від цього уроку?  ( Метод « Мікрофон » )

ІУ. ОСМИСЛЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

Сьогодні ми ознайомимось з творчістю І.А.Крилова. Надаємо слово біографам.

1. Робота « довідкового бюро »
1 біограф.  Народився І.А.Крилов у Москві, в сім’ї бідного дворянина. Після смерті батька, який залишив йому у спадок солдатський сундучок з книгами, жив із матір’ю  в глибоких нестатках.

         Бідність змушує юного Крилова піти на службу. Йому в ранньому  віці довелося познайомитися з хабарництвом, наклепництвом, і все це , безумовно, справило на  хлопчика  величезне враження, яке в подальшому стало основою для всієї його сатиричної творчості. 

2 біограф. Життя Крилова в дитячі роки склалося так, що йому не довелося навіть навчатися в школі, але  потяг до навчання був у нього настільки сильний, що він сам вивчив мови, математику, став високоосвіченою для свого часу людиною.

          Найбільше ж юного Крилова цікавить і приваблює література. Він пробує себе на ниві створення драматичних творів, працює в журналах, а починаючи з 1805 року. Входить до літератури як творець російської байки.

2. Театралізоване читання раніше підготовленими учнями байки « Вовк і Ягня »

3.  Бесіда з елементами аналізу твору
- Якою мовою написано твір?

- Визначте складові частини байки.

- Зверніть увагу, як себе поводять герої.

-  Знайдіть у тексті фрази, що підтверджують безневинність Ягняти. Доведіть,  

    що вони дійсно справедливі .

-  Зачитайте звинувачення Вовка. Що можна сказати про них?

-   Який момент байки можна назвати  кульмінаційним? Зачитайте його.

4. Робота в групах 

Визначте  риси характеру , якими автор наділяє Вовка і Ягня.

                     Вовк                                              Ягня

               підступний                                       добрий

               грубий                                               вихований

               хитрий                                               розумний

               наглий                                               беззахисний

5. Дослідницька робота

Порівняти байку Езопа « Вовк і Ягня » з байкою І.А.Крилова. Визначити спільне і відмінне в обох творах.

Робота з таблицею « Спільне і відмінне в байках Езопа і Крилова »

	                       ЕЗОП
	                      КРИЛОВ

	                                                            Спільне
                                         1. Місце        дії

                                         2.  « Боротьба » між персонажами

                                         3. Діалог між героями

                                         4.  Трагічна кінцівка

                                          5. Мораль



	                                                         Відмінне
1. Мова прозова                                              1. Мова віршована

2.Відсутність художніх засобів                    2. Використання різних частин мови,
                                                                             наявність епітетів

3. Мораль в кінці твору                                  3.Мораль на початку твору



 У. РЕФЛЕКСІЯ
- Чи здійснилися ваші очікування від уроку ?

- Як ви розумієте епіграф до уроку?
1. Слово вчителя 

Іван Андрійович Крилов залишив свій слід у російській літературі кінця ХУІІІ століття. Байкар виступав мудрим вчителем , намагаючись просвітити людей. Тож дякуємо дідусю Крилову за його чудові твори.
Метод « Рюкзак »  У рюкзаку містяться різнокольорові смужки паперу з написаними на них незакінченими реченнями . Учні виймають смужку і закінчують речення:
· Мені сподобалось на уроці… .

· Мій настрій … .

· Я досяг успіху, тому що … .

· Я знаю … .

· Я вмію … .
· Не сподобалось на уроці  … .

· Заважало … .

2. Оголошення  та мотивація оцінок

УІ. ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ:
             1. Вивчити байку Крилова « Вовк і Ягня »;

             2. скласти кросворд за вивченими байками ;

             3. опрацювати підручник с. 57 – 60. 
                                                        УРОК № 5

                                     Урок розвитку зв’язного мовлення 
ТЕМА. Дивовижна подорож до країни « Байкарії »

МЕТА: Закріпити знання учнів з вивченого матеріалу; вдосконалювати навички 

             виразного читання байок; розвивати творче та асоціативне мислення учнів, 

             їхню уяву, фантазію;формувати творчого читача; виховувати   

             відповідальність, морально - етичні якості особистості
ОБЛАДНАННЯ: портрети відомих байкарів, ілюстрації до вивчених байок,

            картки - оцінки, матеріали для створення колажу, пластилін, елементи   

            костюмів персонажів байок, музичний супровід, комп’ютери.

ТИП  УРОКУ: урок – творчість

                                                                          Потреба краси і творчості  

                                                               нерозлучна    з людиною: без неї людина, 

                                                                мабуть, не схотіла б жити на світі.

                                                                                        Ф.М. Достоєвський

                                              ХІД  УРОКУ

Заходячи в клас, учні беруть на столі учителя по одній різнокольоровій смужці. За однаковим кольором смужок утворюються групи для подальшої роботи.

І. РОЗМИНКА

· Слово вчителя

                                                 Пролунав дзвінок,

                                                 Починаємо урок.

                                                 Працюватиме старанно,

                                                 Щоб почути у кінці,

                                                 Що у нашім шостім класі

                                                 Діти просто молодці!

Сьогодні ми подорожуватиме у гості до байки. Ви вже знаєте, що цей вид словесного мистецтва виник дуже давно. Люди спостерігали за поведінкою один одного, прагнули осмислити її,  зробити висновки. Вони розмірковували над тим, що шлях до прекрасних людських стосунків пролягає крізь очищення від лінощів, обману, заздрощів. Тож запрошую вас у світ творчості, художнього слова і краси.

· Тестове опитування за комп’ютером

1.Фрігійський раб, який став основоположником жанру байки:

                      А) Езоп;  Б) Лафонтен;  В) Федр.

2. Вовк із відомої байки Езопа побачив Ягня Біля:

                      А) ставу;  Б) річки;   В) озера.

3. За сюжетом байки « Крук і Лисиця »  Крук випустив із дзьоба:

                      А)  шматок сиру;  Б) шматок сала;  В)  шматок м’яса.

4. Цикада попросила у Мурашки:

                      А)  харчів;  Б) притулку;  В) води.

5. В основі байки лежить:

                      А)  гіпербола;  Б) метафора;  В) алегорія.

6. Як називається повчальна частина байки?

                      А)  сатира;  Б) алегорія;  В) мораль.

7. Які художні прийоми  лежать в основі байки?

                     А) сатира, персоніфікація, алегорія, езопова мова;

                     Б)  гумор, триразові повтори, гіперболізація.

                     В)  багатосюжетність,  елементи фантастики, образність мови.

8. Зачумлені звірі  винуватцем усіх нещасть зробили:

                      А)  Вовка;  Б) Осла;   В) Тигра.

9.У чому полягає особливість байки І.А.КриловА  « Вовк і Ягня »? :

                      А) Мораль  на початку байки;

                      Б) Мораль розбита на дві частини;

                      В) Мораль в кінці байки.

10. У баці Крилова Вовк говорить:

                      А) « Ти винен тим, що хочу я, бач, їсти »;

                      Б)  « Ти винен тим уже, що хочу я, бач, пити »;

                      В)  « Ти винен тим уже, що хочу я , бач, спати ».

11. Злочин Осла із байки « Зачумлені звірі » полягав у тому, що він  їв  :

                      А)  чужу моркву;  Б) чужу капусту;  В) чужу траву.

12. Частина байки, в якій розповідається про розвиток подій, називається:

                      А) суперечка;  Б) оповідь;  В) розмова дійових осіб.

ІІ. ОБҐРУНТУВАННЯ НАВЧАННЯ

· Мотивація навчальної діяльності
На початку уроку ви обрали по різнокольоровій смужці. Прошу вас об’єднатись в групи за кольором смужок. Сьогодні ми проведемо урок творчості , під час якого ви продемонструєте свої знання . зможете  передати свої враження в роботах. 

· Діти, прочитайте епіграф до уроку. Як ви його розумієте? 

· А тепер з’ясуємо , які завдання ставить перед нами урок?

ІІІ. УСВІДОМЛЕННЯ ЗМІСТУ

 Слово вчителя 

 Діти, сьогодні до нас завітали  різноманітні завдання. Вони дуже хочуть, щоб ви їх виконали  і презентували.

1 завдання.  « Змагання декламаторів » ( використання методу « Самооцінка » )

Наш клас – крамниця « Байкарія », ви – покупці. Біля  портретів байкарів  Езопа, Лафонтена, Крилова прикріплено конверти, що містять картки з цифрами  від 1 до 12, які вказують бажану оцінку. На  зворотному боці  картки - оцінки  - умови її продажу. « Покупець » - учень ( від кожної команди ) виходить до дошки  і звертається до одного з байкарів:» Іване Андрійовичу, продайте мені…» ( просить ту оцінку , яку бажає ).

« Байкар »- учитель слухає читання байки напам’ять . Якщо рівень  читання  і бажана оцінка збігається, то каже : 

-Добре, я продам тобі оцінку, але за умови, що ти скажеш ось що…

( Читає запитання або завдання , записане на звороті картки – оцінки )

                                    Картки – оцінки

1.Де я народився?

2. Ким працював?

3. Хто засновник літературної байки?

4.Хто найвідоміший байкар у Франції?

5. Кого з українських байкарів можеш назвати?

6. Що таке байка?

7.Що таке алегорія? 

8. Що таке мораль?

9. Що автор засуджує у прочитаній тобою байці?

10. Що уособлюють образи в прочитаній тобою байці?

11. Чому прочитана тобою байка має таку назву?

12.Добери епітети до характеристики героїв байки.

Якщо ж учень прочитав гірше, ніж слід на бажану оцінку, то « байкар »- учитель відповідає так :

· Ні, я не можу продати тобі таку оцінку( вказує на причини ), хіба що виконаєш умови продажу - даси відповідь на запитання. ( Якщо не дає відповіді, то оцінка продається на бал нижче за умови ).

Вчитель:

· Дякую вам. Ви показали, що вмієте добре декламувати байки, впевнені в самооцінці.

2 завдання. 

Слово вчителя 

Виразно читаючи байки, свій настрій і почуття ви передаєте за допомогою засобів словесної виразності. А наші гості веселий пензлик, олівці, чарівний пластилін, малюнки зовсім не проти, щоб ви своє ставлення до персонажів байок передали за їх допомогою. ( Кожна група обирає собі матеріал)

Діти, ще раз зверніть  увагу на епіграф  до уроку. Ви визначили, що кожна людина талановита. Скажіть, чи можуть люди бути однаковими?

( Висновок роблять самі діти: кожна людина – неповторна.)

Слухаючи пісню О.Білозір « Неповторність », створюйте свої роботи. Бажаю успіхів. ( Звучить пісня )

1 група – « Веселий пензлик » малює малюнок до однієї з байок;

2 група – « Чарівний  пластилін »  виліплює фігурки героїв однієї з байок;

3 група –  « Юні майстри колажу » створює колаж за творчістю одного з байкарів.

В цей час « служба мовознавців » з  кожної групи виконують завдання:

« Влучний епітет » Охарактеризувати епітетами героїв  обраної байки. Дібрати синоніми, афоризми.

Презентація робіт кожної групи.

3. « Весела перерва »

- Літературний аукціон  « Впізнай героя »

Вчитель показує речі, а діти вказують, герою якої байки вони належать: окуляри, шматок сиру, виноград, жмуток сінця.

4. « Презентація власної байки »

 Слово вчителя 

Протягом кількох уроків ви маєте змогу зануритися  у світ байки та долучитися до зразків дотепної поезії. Ознайомлення з творами видатних митців розкриває і нові грані ваших талантів. Ви складали власні байки, підготували елементи костюмів героям. Пропоную презентувати ваші байки.

( Кожна група презентує байку)

« Мозковий штурм »

- Чи сподобалась вам постановка, яка саме? Чому?

ІУ. РЕФЛЕКСІЯ

Слово вчителя 

Ось і відкрили ми  широкий світ байки. Ключем до цього світу  стали ваші знання. Для себе кожен з вас відкрив творчість Езопа, Лафонтена, Крилова. Вони такі різні за віком, походженням , але їх ріднить велика любов до життя, жага вдосконалити його. Могутнім засобом перетворення світу за законами краси вони обрали слово. В єдності краси і творчості розкривається геній байкарів. У цьому сенс їх життя. А ми з великим задоволенням занурилися у світ байок, які допомагають викорінювати вади людей і суспільства.

А чому вони навчили вас?

1. Метод « Рюкзак »

( Учні з рюкзака дістають смужки з питаннями і дають відповіді)

- Чи сподобалось вам сьогодні на уроці?

-  Чи добре ви попрацювали?

-  Чи змогли повністю себе реалізувати?

-  Чи легко було працювати з товаришами?

-  Чи підтримували вони тебе , а ти їх?

Вчитель

Я гадаю, що уроки, які дали байки, допоможуть побачити вам недоліки й  замислитися над своєю поведінкою.

2. Оголошення та мотивація оцінок

У.Домашнє завдання:

1. Підготуватися до контрольної роботи
